

**Информация о реализации
ранней помощи детям целевой группы в Чувашской Республике
по состоянию 12 месяцев 2022 года**

Бюджетное учреждение Чувашской Республики «Реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями» Министерства труда и социальной защиты Чувашской Республики (далее БУ "Реабилитационный центр для детей" Минтруда Чувашии) информирует следующее.

В структуре социальных учреждений, подведомственных Министерству труда и социальной защиты Чувашской Республики (далее - социальные учреждения) функционирует 25 кабинетов, где помощь семьям и детям, нуждающимся в ранней помощи оказывают 71 специалист.

В настоящее время в Чувашской Республике проживает 46 702 ребенка в возрасте до 3 лет. В 2022 году социальными учреждениями впервые выявлено 212 детей раннего возраста, в том числе 66 детей-инвалидов, 36 детей с ОВЗ, с риском развития стойких нарушений функций организма и ограничений жизнедеятельности и 110 детей из семей, находящихся в социально опасном положении (не инвалиды).

В течение 2022 года комплексную помощь в социальных учреждениях получили 460 детей, в том числе 160 детей - инвалидов, 37 детей с ОВЗ, с риском развития стойких нарушений функций организма и ограничений жизнедеятельности, 317 детей из семей, находящихся в социально опасном положении (не инвалиды).

На 01.01.2023г на учете в социальных учреждениях состоит 561 ребенок, в том числе 188 детей - инвалидов, 373 ребенка из категории «дети группы риска», из них: 56 детей с ОВЗ, с риском развития стойких нарушений функций организма и ограничений жизнедеятельности и 317 детей, из семей, находящихся в социально опасном положении (не инвалиды).

На базе БУ "Реабилитационный центр для детей" Минтруда Чувашии создан Ресурсный центр по координации и организационно- методическому сопровождению служб ранней помощи детям целевой группы. Основными задачами которого являются: своевременное выявление детей, нуждающихся в ранней помощи, обеспечение комплексной помощи; проведение междисциплинарного обследования приоритетных потребностей ребенка и семьи, основных областей развития ребенка, функций и структур его организма, социального окружения и физической среды, влияющей на развитие ребенка; осуществление консультативной помощи родителям (законным

представителям) детей, информационно-просветительская деятельность в сфере ранней помощи.

С целью организации обучения специалистов БУ «Реабилитационный центр для детей» Минтруда Чувашии, работающих с детьми раннего возраста проведено 2 медико-педагогических семинара по проблемам реабилитации, воспитания, обучения детей-инвалидов и оказания им мер социальной поддержки, в том числе детям раннего возраста, в которых приняло участие 12 специалистов социальной сферы. В БУ "Реабилитационный центр для детей" Минтруда Чувашии в 2022 году 12 специалистов прошли повышение квалификации по программам оказания услуг ранней помощи, в том числе:

- ФГБОУ ВО «ПИМУ» Минздрава России обучение по программе: «9 шагов. Тренинг родительских навыков» - 4 специалиста
- ООО «Джунти Психометрикс РУС» по диагностической методике ADOS-2г. - 3 специалиста
- ООО «Сова-Нянька» г. Санкт-Петербург Инструктаж-семинар «Совоупрактика базовая по использованию оборудования Стандартный «Дом Совы» - 2 специалиста
- ООО «Инфоурок» «Современные методики логопедической ритмики с детьми с нарушениями речи» - 1 специалист
- БУ ЧР ДПО «ЧРИО» Минобразования Чувашии «Музыкальное воспитание и развитие детей дошкольного возраста, вариативный модуль «Взаимодействие воспитателя ДОО с родителями (законными представителями) в рамках проектной деятельности» - 1 специалист
- ФГБОУ ВО «Приволжский исследовательский медицинский университет» Минздрава России «Ранняя помощь для детей с расстройствами аутистического спектра - 1 специалист.

В целях выявления раннего семейного неблагополучия, оказания комплексной социальной помощи по профилактике раннего семейного неблагополучия и преодолению трудных жизненных ситуаций, в т.ч. ранней помощи, в БУ "Реабилитационный центр для детей" Минтруда Чувашии действует мобильная бригада. Мобильной бригады выполнено 31 выезд в районы республики охвачено 40 семей, воспитывающих 42 ребенка - инвалида и 2 ребенка с ОВЗ, в том числе 8 детей - инвалидов до 3 лет. В ходе выездов проведена оценка общего состояния детей, определен реабилитационный потенциал, даны рекомендации законным представителям детей по вопросам медицинской, психолого-педагогической реабилитации, социально-бытовой адаптации и по социально-правовым аспектам.

Программа раннего вмешательства, реализуемая специалистами БУ "Реабилитационный центр для детей" Минтруда Чувашии включает медицинскую, коррекционно-педагогическую помощь ребенку, социально-психологическую и консультативную помощь родителям. В рамках психолого-педагогической, социально-медицинской и социально-бытовой реабилитации за 12 месяцев 2022г охвачено 189 детей в возрасте до 3 лет, в том числе: динамическая проприоцептивная коррекция в рефлекторно-нагрузочном костюме «Адели» 8 детей до 3 лет, кинезиологическое тейпирование в комплексной реабилитации детей с ДЦП – 2 ребенка до 3 лет, занятиями с логопедом – 86 детей до 3 лет, занятиями с педагогом-психологом – 117 детей до 3 лет, занятия по развитию двигательной активности и моторных навыков в зале ЛФК – 18 детей до 3 лет, на тренажере Гросса – 38 детей в возрасте до 3 лет, занятиями в зале адаптивной физической культуры – 21 ребенок до 3 лет, с монтессори-педагогом - 92 ребенка в возрасте до 3 лет.

Медицинскими сестрами стационарного отделения проведено 30 занятий с законными представителями

В рамках работы Регионального Ресурсного центра комплексного сопровождения лиц с РАС семьям с детьми раннего возраста следующие услуги: диагностика ADOS – 2 проведена 7 детям, по программе Денверская модель раннего вмешательства охвачено 15 детей, Тренинг развития родительской компетенции «9 шагов» (охвачено 4 законных представителя).

Организовано 5 командировок: 21 апреля 2022 года 3 специалиста посетили ГБУ «Центр социального развития» Нижегородской области и центр Ментального здоровья ФГБОУ ВО «ПИМУ» Минздрава России; 25 августа 2 сотрудника Регионального ресурсного центра для детей/ людей с РАС приняли участие в круглом столе «Актуальные вопросы организации помощи детям раннего возраста», организованном Реабилитационным центром для детей и подростков с ограниченными возможностями «Апрель» и Местной общественной организацией помощи детям «Центр диагностики и консультирования «Поиск» города Казани; 25 октября 2022 года 4 специалиста посетили ГБУ Реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями «Апрель» и «АВА-центр «Новая планета», АНО «Особые дети. Татарстан» и 8 декабря 2022 года 4 специалиста приняли участие на четвертой Всероссийской научно-практической конференции Ментальное здоровье – интеграция подходов г. Нижний Новгород, 3 специалиста 16 декабря 2022 года приняли участие в Межрегиональной научно-практической конференции «Трансдисциплинарная практика в ранней помощи» в ОГКУ СО МЦР «Подсолнух» г.Ульяновск.

В настоящее время в БУ "Реабилитационный центр для детей" Минтруда Чувашии выработаны стратегические направления данной службы, составлен план работы на 2023 год, в рамках которого планируется выделение Отделения Ранней помощи в отдельное структурное подразделение. Для организации работы необходимо дополнить штатные единицы, которые представлены с обоснованием в Министерство труда и социального развития Чувашской Республики при уточнении бюджета (эрготерапевт, дефектолог, логопед, психолог).

Информация о проведенной работе по направлению «Оказание ранней помощи детям» в течение 2022 года размещалась на сайте БУ "Реабилитационный центр для детей" Минтруда Чувашии, в социальных сетях и мессенджерах.

Директор

З.А. Григорьева